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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Гэ тую экс-бія тла ніст ку мы ве да-
ем, як доб рую, ста біль ную і яр-
кую спарт смен ку, яна на пра ця гу 
доў гіх га доў бы ла не ад' ем ным 
звя ном на шай жа но чай збор-
най. Не ад на ра зо вая ме да ліст ка 
чэм пі я на таў све ту і ўдзель ні ца 
Алім пі яд толь кі на не ка то ры час 
зні ка ла з по ля зро ку бія тлон ных 
пры хіль ні каў — двой чы на пра-
ця гу спар тыў най кар' е ры Воль-
га сы хо дзі ла ў дэ крэт і двой чы 
пас ля вяр та ла ся на лыж ню. Вяр-
та ла ся на ват та ды, ка лі ў гэ ты 
«кам бэк» ні хто не ве рыў. На 
стар це но ва га бія тлон на га се-
зо на ў ін тэр в'ю ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» Воль га рас каз вае, ча го 
ёй каш та ваў гэ ты шлях і ў чым 
яна знай шла ся бе пас ля спор ту.

Як за па лі ла ся яе «зор ка»
Воль га На за ра ва на ра дзі ла ся ў Ра-

сіі, у сям'і бія тлон ных трэ не раў. Але 
гэ тая ака ліч насць зу сім не азна ча-
ла, што дзяў чы ну ў спор це ча ка юць 
вя лі кія пос пе хі. Аказ ва ец ца, што мы 
на огул маг лі не ве даць Воль гу як бія т-
ла ніс тку, ка лі б не ад на гон ка, якая 
вы ра шы ла яе да лей шы лёс.

— Пер шая мая пе ра мо га ста ла ад-
праў ной кроп кай у пра цяг лай кар' е ры, 
— з усмеш кай ус па мі нае Воль га. — Я 
та ды бы ла яшчэ ма ла дой дзяў чы най, 
юні ёр кай, і ў мя не вель мі дрэн на іш ла 
страль ба. Лыж ны ход доб ры, а вось 
про ма хі пад во дзі лі па ста ян на. Пры
тым на столь кі пад во дзі лі, што праз 
4 га ды за ня ткаў я ўжо стра ці ла над-
зею і не ве ры ла, што з мя не мо жа 
атры мац ца доб рая бія тла ніст ка.

Па мя таю, тра пі ла на юні ёр скі чэм-
пі я нат све ту апош нім ну ма рам, мож-
на ска заць, ус ко чы ла ў апош ні ва гон. 
Трэ не ры да лі шанц, па ста ві лі на ін-
ды ві ду аль ную гон ку, я там ста ла 6-й. 
Ду маю, на пэў на, гэ та мой мак сі мум 
і мож на ўжо за кан чваць са спор там. 
Рап там на стаў ні кі ста вяць мя не яшчэ 
і на спрынт. Бег ла яго як апош ні раз, 
вель мі рас слаб ле на. Прый шла на 
пер шы аг ня вы ру беж — стра ляю «на 
нуль», ду ма ла мая «лю бі мая» стой ка 
ўсё рас ста віць на свае мес цы. Пры хо-
джу і за кры ваю ўсе мі шэ ні. Не ча ка на. 
Гэ та бы ла пер шая ў ма ім жыц ці пе-
ра мо га, якая па ка за ла, што не вар та 
апус каць ру кі на ват у та кіх пра цяг лых 
пе ры я дах ня ўдач.

Паз ней Воль га ўжо вы сту па ла за 
на шу кра і ну, і яе вы ні кі па ча лі толь кі 

рас ці, На за ра ва ста ла чэм пі ён кай Еў-
ро пы, двой чы брон за вым пры зё рам 
чэм пі я на таў све ту і шмат ра зо вай чэм-
пі ён кай све ту па лет нім бія тло не.

— Мой спар тыў ны шлях быў да во лі 
пра цяг лым, і, мо жа, ён у ней кія пе ры я-
ды не зда ваў ся та кім па спя хо вым, але 
за гэ тыя га ды я атры ма ла бяс цэн ны 
во пыт. Мне па шчас ці ла па трэ ні ра вац-
ца ў роз ных ка ман дах, пад кі раў ніц твам 
трэ не раў з роз ны мі по гля да мі на трэ ні-
ро вач ны пра цэс. Ча сам бы ло ня прос та, 
асаб лі ва ў апош нія га ды, да во дзі ла ся 
ся бе лі та раль на ла маць, пе ра гля даць 
свае каш тоў нас ныя ары ен ці ры і ўста-
ноў кі, пад строй вац ца пад за пыт но вых 
трэ ні ро вач ных умоў. Тым не менш я 
ўдзяч ная лё су, што ў жыц ці ў мя не быў 
та кі яр кі, на сы ча ны, доў гі спар тыў ны 
шлях, ён па кі нуў у ду шы толь кі са мыя 
цёп лыя, тра пят кія ўспа мі ны.

Вя до ма, як і для кож на га спарт сме-
на, асоб на ў бія гра фіі Воль гі ста яць га-
лоў ныя стар ты — Алім пій скія гуль ні.

— Для мя не яны заў сё ды бы лі 
асаб лі вы мі спа бор ніц тва мі, са сва ёй 
моц най энер ге ты кай, са сва ёй унут-
ра най ат мас фе рай, якая пры му шае 
спарт сме на ад па вя даць. Ме на ві та на 
Гуль нях у Ту ры не і Солт-Лэйк-Сі ці я 
па ка за ла свае леп шыя вы ні кі.

«Дрым Цім», якую 
па шчас ці ла ба чыць

Пад час кар' е ры Воль гі на ша жа-
но чая бія тлон ная ка ман да рэ гу ляр на 
бы ла ся род лі да раў су свет на га бія т-

ло на. Акра мя На за ра вай у збор най 
да стой на ся бе па ка за лі Але на Зуб-
ры ла ва, Ка ця ры на Іва но ва, Люд мі ла 
Анань ка, Люд мі ла Ка лін чык. У той час 
на ша эс та фет ная чац вёр ка прак тыч на 
заў сё ды бы ла «ў пры зах» на эліт ных 
спа бор ніц твах.

— Тыя га ды ўспа мі наю з усмеш кай. 
У ка ман дзе заў сё ды бы ла вель мі доб-
рая ат мас фе ра, ня гле дзя чы на тое, 
што ўсе дзяў ча ты са сва і мі ха рак та-
ра мі. Дзесь ці маг лі па спра чац ца, ад-
ста яць свой пункт гле джан ня, пад тры-
маць ад на ад ну ў скла да ны пе ры яд.
А не дзе па-доб ра му папляткарыць і 
па жар та ваць. За хоў ва ла ся ат мас фе-
ра сям'і з шчы рас цю па чуц цяў і пры-
няц цем ін шых лю дзей та кі мі, якія яны 
ёсць. Што да эс та фет, то тут, вя до ма, 
усе збі ра лі ся, як адзі нае цэ лае і зма-
га лі ся заў сё ды да кан ца.

Шмат кур' ё заў зда ра ла ся з Ка ця-
ры най Іва но вай, яна ў нас дзяў чы на 
экс прэ сіў ная. Лю бі ла ча сам ус клад-
ніць са бе жыц цё.

Пе рад алім пій скі се зон, Ту рын, аб-
кат ва ем наш склад на Алім пій скую 
эс та фе ту. Ка ця, як пра ві ла, бег ла пер-
шы этап, а ас тат нія тры ча ла ве кі з 
хва ля ван нем гля дзе лі, ці ўсё там у яе 
ў па рад ку. Ба чым, Іва но ва вы хо дзіць 
са стар та вай па ля ны ад ной з пер шых, 
ле жа чы стра ляе «на нуль», пра хо дзіць 
дру гі круг, сто я чы так са ма ўсё за кры-
вае, хоць і бя рэ да дат ко выя па тро ны.
Ідзе на фі ніш ны круг на доб рай па зі-
цыі, мы з па лёг кай уз ды ха ем, што ў 
Ка ці ўсё скла ла ся ўда ла, і тут па каз-
ва юць на вя лі кім эк ра не ста ды ё на, як 
на ша Іва но ва лі та раль на ку лём ля ціць 
на спус ку і пры па дзен ні ла мае ло-
жа він тоў кі. Гля дзім на трэ не ра і па 
вы ра зе яго тва ру ра зу ме ем — гон ка 
«скла ла ся».

Але Ка ця ба ец з моц ным ха рак та-
рам, па коль кі він тоў ка ў яе на пля чах 
ужо не тры ма ла ся, яна паў та ра кі ла-
мет ра вез ла яе ў ру цэ. Ад мет на, што,
ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці, на-
ша ка ман да ў гэ тай эс та фе це ста ла 
брон за вым пры зё рам і па ка за ла на 
сва ім пры кла дзе, што зма гац ца трэ-
ба да кан ца.

Сям'я як кры ні ца
Пас ля свай го пе ра ез да ў Бе ла русь 

Воль га вый шла за муж, на ра дзі ла дзі-
ця і пра цяг ну ла спар тыў ную кар' е ру.

— Мож на ска заць, што Бе ла русь 
аб' яд на ла нас з му жам не толь кі ка-
хан нем, але і лю боўю да бія тло на. Кі-

нуў шы ўсё ў Ра сіі, я па еха ла за сва ім 
ка ха ным, які пра ца ваў тут.

Для мя не заў сё ды га лоў най каш-
тоў нас цю і ру халь ным ма ты вам у жыц-
ці бы ла сям'я. Та му за муж жа ста ла 
пер шым кро кам да та го, што я зда бы-
ла спа кой і ўпэў не насць у сва іх сі лах. 
Пас ля цал кам змаг ла пры свя ціць ся бе 
спор ту, з га ла вой аку на ла ся ў ра бо ту. 
Муж заў сё ды пад трым лі ваў у гэ тым 
пла не. Баць кі-трэ не ры ўсе свае не-
рэа лі за ва ныя ма ры ба чы лі ўва мне 
і так са ма імк ну лі ся да па маг чы. Мая 
сям'я бы ла кры ні цай сіл і га лоў ным 
на тхняль ні кам.

Пас ля пер шых ро даў атры ма ла ся 
хут ка вяр нуц ца ў спорт, та му што на 
пра ця гу ця жар нас ці бы ла маг чы масць 
пад трым лі ваць ся бе ў фор ме. Праз 
паў го да пас ля ро даў ужо бы ла на 
доб рым уз роў ні, на лет нім чэм пі я на-
це све ту за ва я ва ла ме даль, праб лем 
не бы ло. А вось з дру гой ця жар нас цю 
скла ла ся ўсё інакш. Па ме ды цын скіх 
па ка зан нях спа чат ку мне прый шло-
ся прак тыч на ад мо віц ца ад фі зіч ных 
на гру зак, акра мя лёг кай ха ды. Пас ля 
гэ та га спат рэ біў ся больш пра цяг лы 
ад наў лен чы пе ры яд, і гэ та, на пэў на, 
быў са мы скла да ны мо мант у ма ёй 
кар' е ры. Я пры кла да ла шмат на ма-
ган няў, трэ ні ра ва ла ся знач на больш, 

чым да дэ крэ та, а вы ні ку не бы ло і год, 
і два, і тры. Усе ка за лі, што мне па ра
за кан чваць, і толь кі муж ве рыў, што 
не вар та апус каць ру кі.

На ву чыц ца жыць без...
Яшчэ на пра ця гу не каль кіх га доў 

пас ля на ра джэн ня дру го га дзі ця-
ці Воль га пра цяг ва ла сваю кар' е ру і 
скон чы ла яе толь кі ў 2011 го дзе.

— Гэ та бы ло ўсвя дом ле нае ра шэн-
не, я ра зу ме ла, што ўжо не вяр ну ся 
на той уз ро вень, з яко га сыш ла. На 
той мо мант у мя не ўжо бы ло двое 
дзя цей, та му адап та цыю да жыц ця 
без спор ту я прай шла хут ка і без 
асаб лі вых скла да нас цяў. Да та го ж 
ар га нізм за апош нія га ды так моц-
на ста міў ся, што фі зіч най на груз кі не 
ха це ла ся ўво гу ле, та му га ды два я 
прос та ад наў ля ла ся.

Не ты по ва для спор ту, але аду ка-
цыю Воль га па ча ла атрым лі ваць яшчэ 
бу ду чы бія тла ніст кай і бы ла, на пэў на, 
ад ной з са мых эру дзі ра ва ных жан чын 
(яшчэ і ма ці) у гэ тым ві дзе спор ту.

— Гэ та за слу га ма іх баць коў, якія 
яшчэ ў дзя цін стве на ву чы лі ра цы я-
наль на вы ка рыс тоў ваць час. У юным 
уз рос це вы ра шы ла не па сту паць у 
ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву, а 

пай сці ў пе да га гіч ны ка ледж. 
Ву чы ла ся на воч ным, усе про-
пус кі з-за трэ ні ро вак і збо раў 
доб ра сум лен на ад пра цоў ва ла. 
По тым у Цю ме ні па сту пі ла ў 
юры дыч ны ін сты тут, тры га ды 
ву чы ла ся там, ха дзі ла ў фор ме, 
мар шы ра ва ла на пля цы, усё як 
мае быць. А по тым пе ра вя ла-
ся ў Мінск і ўжо тут атры ма ла 
юры дыч ную аду ка цыю. Паз ней 
яшчэ асво і ла эка на міч ную спе-
цы яль насць і скон чы ла Вы шэй-
шую шко лу трэ не раў.

Усе гэ тыя ве ды на ўрад ці 
ад да лі лі яе ад спор ту. На ват 
на ад ва рот да па ма га юць сён ня 
ад чу ваць ся бе доб рым спе цы я-
ліс там. За раз Воль га пра цуе ў 
фе дэ ра цыі бія тло на па пра гра-
ме по шу ку і ад бо ру перс пек тыў-
ных дзя цей, а акра мя гэ та га ў 
яе жыц ці з'я ві ла ся лю бі мае за-
хап лен не.

— Мая ця пе раш няя ра бо та 
звя за на з пы тан ня мі, якія да ты чац ца 
дзі ця ча га спор ту і ра бо ты з рэ зер вам 
на цы я наль най ка ман ды. Без умоў на, 
у нас ёсць та ле на ві тыя і перс пек тыў-
ныя дзе ці, але ёсць і пэў на га ро ду 
праб ле мы з са мой сіс тэ май пад рых-
тоў кі юных спарт сме наў, па чы на ю-
чы з асноў, з па чат ко вых пры сту пак 
раз віц ця.

Што да ты чыц ца май го за хап лен ня,
я ча ла век роз на ба ко вы, і яшчэ з 
дзя цін ства ў мя не за стаў ся не рэа лі-
за ва ны твор чы склад нік. Ка лі бы ла 
ў спор це, на збо рах маг ла вя заць, 
вы шы ваць, ма ля ваць — гэ та бы ло 
рэ лак са цы яй, спо са бам на стро іц ца 
на гон ку і зняць за ліш няе на пру жан-
не. А по тым у ма ім жыц ці з'я ві ла ся 
фа та гра фія. Я скон чы ла кур сы і па-
сту по ва ста ла раз ві вац ца ў гэ тым 
кі рун ку. Сён ня, ду маю, я ўжо фа то-
граф доб ра га ўзроў ню. Па да ба ец ца 
ўсё, што ты чыц ца эма цы я наль нас ці 
фа та гра фіі, для мя не важ на зла віць 
мо мант шчы рых са праўд ных эмо цый, 
па ка заць ме на ві та тую сваю ўні каль-
ную пры га жосць, якая пры сут ні чае ў 
кож ным ча ла ве ку.

Як і ра ней, га лоў най каш тоў нас цю 
для Воль гі сён ня з'яў ля ец ца сям'я. У 
бы лой спарт смен кі ўжо трое дзя цей. 
Сын Кі рыл пра фе сій на зай ма ец ца бія т-
ло нам і ўжо ро біць пэў ныя пос пе хі. 
Ся рэд няя дач ка Да р'я тан цуе і ма люе, 
ну а ма лень кая Та і рыя па куль цал кам
атрым лі вае аса ло ду ад дзя цін ства і 

на пра ця гу ўсёй на шай раз мо вы спа-
кой на спіць у ма мы на ру ках.

Пра вяр тан не
Да р'і До мра ча вай

За вяр ша ем на шу гу тар ку яшчэ ад-
ной ці ка вай тэ май. Су мя шчаць сям'ю 
і спорт ня даў на вы ра шы ла яшчэ ад на 
на ша бія тлон ная «зор ка».

— Да ша ўжо ад бы ла ся як вя лі кая 
спарт смен ка і ма ці. Вя до ма, ця пер у 
яе ня прос ты пе ры яд у жыц ці, та му 
што да во дзіц ца су мя шчаць вяр тан не 
ў спорт з кло па там пра ма лень кае 
дзі ця, але ў яе вель мі вя лі кая ма ты -
ва цыя — вяр нуц ца на лыж ню і па ра-
да ваць нас сва і мі вы ні ка мі. У гэ тай 
сі ту а цыі ёй па трэб ны толь кі на ша 
пад трым ка і ўпэў не насць у тым, што 
ўсё атры ма ец ца.

Як па каз вае прак ты ка, ка лі з'яў ля-
ец ца дзі ця, спарт смен адчувае вя лі кі 
эма цы я наль ны ўсплёск, на столь кі яр-
кая па дзея ў жыц ці на дае да дат ко выя 
сі лы і жа дан не вяр нуц ца на ра ней шы 
ўзро вень, а ча сам па ка заць вы ні кі, 
якіх не бы ло дагэтуль. У нас ужо ёсць 
та кія пры кла ды — Ліў-Грэ тэ Пу а рэ, 
Ма ры Да рэн-Абер. Ча му ж Да р'і не 
пра цяг нуць гэ ты спіс?

�

Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту  ��
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Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Прымаючы летнія Алімпійскія гульні ў 2020 
годзе, Японія вырашыла здзівіць свет сваімі 
тэхнічнымі распрацоўкамі. Менавіта таму, 
як піша news.com.au, плануецца запаліць 
алімпійскі агонь пры дапамозе лятаючай 
машыны.

Згодна з планам, аўтамабіль спачатку праедзе 
па стадыёне, а затым узнімецца і ўжо ў паветры 
запаліць алімпійскі агонь. Стварылі лятаючую 
машыну інжынеры з Start-up Cartivator.

Нагадаем, за пра ва пры няць у ся бе Алім пі я-
ду Япо нія зма га ла ся са Стам бу лам і Мад ры дам. 
Мож на ска заць, што Токіа вый гра ў гэ тае пра ва 
трэ ці раз: упер шы ню сталіца Японіі па ві нна была 
пра вес ці Алім пій скія гуль ні ў 1940 го дзе, ад нак 
яны бы лі ад ме не ны з-за пры чы ны рас па ча тай 

Дру гой су свет най вай ны. Такім чынам, упер шы ню 
То кіа стаў алім пій скім го ра дам толькі ў 1964-м. 
Акра мя лет няй Алім пі я ды, кра і на двой чы пра во-
дзі ла зі мо выя Гуль ні — у Са па ра (1972 го д) і ў 
На га на (1998 год).

У тым, што япон цы зро бяць усё, каб пра вес ці 
Алім пі я ду-2020 бліс ку ча, ня ма ні я кіх су мнен няў. 
Для гэ та га ў іх ёсць і фі нан сы, і ма са тэх ніч ных 
маг чы мас цяў.

Алім пі я да-2020 бу дзе ад роз ні вац ца яшчэ і тым, 
што на ёй з'я вяц ца ад ра зу пяць но вых ві даў спор ту. 
У Алім пій скую пра гра му ўклю чы лі бей сбол (для 
муж чын) і ана лаг гэ та га ві ду спор ту софт бол (для 
жан чын). Акра мя іх, мы ўба чым ка ра тэ, скейт борд, 
спар тыў нае ска ла ла жан не і сёр фінг

�

НечаканаНечакана  ��

Алімпійскі агонь у Токіа запаліць аўтамабіль

Ці ве да лі?Ці ве да лі?  ��

Бе ла рус кія спарт сме ны, 
якія ўвай шлі ў су свет ную 

гіс то рыю спор ту
� Гім наст Ві таль Шчэр ба з'яў ля ец ца рэ кард сме нам па

коль кас ці алім пій скіх ме да лёў, за ва я ва ных за 1 дзень. 
2 жніў ня 1992 го да ён за ва я ваў 4 за ла тыя алім пій скія ме да лі. 
Уся го ж на яго ра хун ку 10 алім пій скіх уз на га род: 6 за ла-
тых, атрыманых на Алім пій скіх гуль нях-1992 у Бар се ло не, і 
4 брон за выя, вый гра ныя ў Ат лан це-1996.
� Ура джэн ка Бе ла ру сі, ча ты рохразовая алім пій ская чэм-

пі ён ка Воль га Кор бут пер шай вы ка на ла ўні каль ны эле мент, 
які атры маў наз ву «пят ля Кор бут». Пад час яго гім наст ка 
ўстае на вы со кую част ку бру соў і ро біць саль та на зад, чап-
ля ю чы ся ру ка мі за верх нюю пе ра кла дзі ну бру соў. За раз на 
афі цый ных спа бор ніц твах гэ ты эле мент за ба ро не ны з-за 
сва ёй вы со кай траў ма не бяс печ нас ці.
� На Алім пій скіх гуль нях у Афі нах (2004 год) Юлія Не-

сця рэн ка сен са цый на вый гра ла за ла ты ме даль у бе гу на 
100 мет раў, атры маў шы пас ля мя нуш ку Бе лая ма лан ка. 
Ад зна чым, што з 1984 го да пе ра мож ца мі ў гэ тай дыс цып лі не 
ста на ві лі ся толь кі цем на ску рыя спарт смен кі.
� Сяр гей Ру тэн ка — леп шы ганд ба ліст су час най Бе ла ру-

сі. Шас ці ра зо вы пе ра мож ца Лі гі чэм пі ё наў. Ле там 2009 го да 
спарт смен пе рай шоў у іс пан скую Бар се ло ну, пад пі саў шы з 
ка та лон скім клу бам кант ракт на 5 га доў. Су ма транс фе ру 
скла ла рэ корд ныя для су свет на га ганд бо ла (на той час) 1,2 
млн еў ра. За вы дат ныя спар тыў ныя да сяг нен ні ў ве рас ні 
2016 го да Сяр гей уда сто е ны га на ро ва га зван ня «За слу жа ны 
май стар спор ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь».
� Сяр гей Ля хо віч, па мя нуш цы Бе лы воўк, стаў пер шым 

бак сё рам з пост са вец кай пра сто ры, хто змог за ва я ваць ты-
тул чэм пі ё на све ту ся род пра фе сі я на лаў у су пер цяж кай ва-
зе. 1 кра са ві ка 2006 го да Сяр гей пе ра мог па ач ках чэм пі ё на 
све ту ў цяж кай ва зе па вер сіі WBO Лей ма на Брус та ра
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За пра шаль нікЗа пра шаль нік  ��

У змаганні 
за пуцёўку

Ці трапіць жа но чая ганд боль-
ная збор ная на пла не тар нае 
пер шын ство?

Гэ тым ра зам зда быць про пуск на 
чэм пі я нат све ту бе ла рус кія дзяў ча ты 
па спра бу юць на да маш няй пля цоў цы. 
Пры род ных ба лель шчы ках і моц най 
пад трым цы, спа дзя ём ся, зра біць ім 
гэ та бу дзе на шмат пра сцей. Ква лі-
фі ка цый ны тур нір прой дзе з 2 па 4 
снеж ня ў па ла цы спор ту «Уруч ча».

На ша ка ман да пад кі раў ніц твам 
То ма жа Ча тэ ра пры сту пі ла да пад-
рых тоў кі яшчэ 21 ліс та па да. Акра мя 
трэ ні ро вач ных за ня ткаў дзяў ча ты 
па спе лі пра вес ці дзве та ва рыс кія 
су стрэ чы. Спа чат ку бе ла рус кі ўпэў-
не на пра вя лі матч са збор най Літ вы 
— 31:25, а за тым абы гра лі і збор ную 
бе ла рус кіх клу баў — 33:26.

За пу цёў ку на чэм пі я нат све ту 
2017 го да ў Гер ма нію на шай збор-
най трэ ба бу дзе па зма гац ца са 
збор ны мі Тур цыі (2 снеж ня 17.00), 
Швей ца рыі (3 снеж ня 15.00) і Ко са-
ва (4 снеж ня 14.00).

Ад зна чым, што ў фі наль най ста дыі 
чэм пі я на таў све ту бе ла рус кая жа но-
чая збор ная апош ні раз удзель ні ча ла 
аж у 1999 го дзе, та ды на ша ка ман да 
за ня ла 14 мес ца. На чэм пі я на це Еў-
ро пы апош ні раз бе ла рус кі вы сту па лі 
ў 2008 го дзе, дзе бы лі 12-мі

�

Эль ві ра Гер ман крок за кро кам на-
блі жа ец ца да элі ты лёг кай ат ле ты кі 
і ўжо лі чыц ца ад ной з са мых перс-
пек тыў ных спарт сме нак кра і ны. Яе 
рух на пе рад па чаў ся тра ды цый на — 
з юні ёр скіх стар таў. На чэм пі я на це 
све ту ў Поль шчы сё ле та дзяў чы на 
за ва я ва ла «зо ла та», апя рэ дзіў шы 
спарт сме нак-ад на го дак з кра ін, 
якія пры ня та лі чыць са мы мі па спя-
хо вы мі ў бе гу на ка рот кія дыс тан-
цыі — Ямай кі і ЗША. Гэ та не пер шы 
пос пех Эль ві ры, год та му ў Шве цыі 
яна за ва я ва ла зван не чэм пі ён кі Еў-
ро пы ся род юні ё раў на ана ла гіч най 
дыс тан цыі — 100 мет раў з бар' е ра-
мі. Сён ня Гер ман ужо ўва хо дзіць у 
да рос лую на цы я наль ную ка ман ду і 
рых ту ец ца да ад каз ных стар таў, у яе 
пла нах і Алім пій скія гуль ні ў То кіа.

— Эль ві ра, у сва ім юным уз рос це ты 
ўжо чэм пі ён ка све ту і Еў ро пы ся род
ад на го дак. Ад чу ва еш ся бе «зор кай»?

— Дак лад на не. Гэ тыя пос пе хі ста лі для 
мя не вель мі не ча ка ны мі, доў га я не маг ла 
па ве рыць у тое, што ў мя не атры ма ла ся 
да сяг нуць вы шынь, пра якія я так ма ры ла 
і да якіх доў га іш ла. Хоць і бы ла пра ве-
дзе на вя лі кая ра бо та, але не ча ка ла, што 
зма гу пе ра маг чы. Ка лі еха ла на юні ёр скі 
чэм пі я нат све ту, прак тыч на на 100 пра цэн-
таў бы ла ўпэў не на, што там мне ні чо га не 
све ціць, бо са пер ні цы бы лі вель мі моц ныя, 
з доб ры мі вы ні ка мі ў се зо не. Сяб рам і род-
ным ка за ла, каб не раз ліч ва лі на мно гае, 
але яны ўсё роў на за мя не ба ле лі.

А што даты чыц ца «зор нас ці», дык я, 
на пэў на, і да гэ та га ча су не ма гу ўсвя до-
міць, што чэм пі ён ка. Мо жа быць, та му што 
вы раз на ра зу мею — на пе ра дзе яшчэ шмат 
ра бо ты і вы ні кі, якія я па каз ваю ця пер, — 
гэ та да лё ка не мя жа ма іх маг чы мас цяў.

— Сён ня ты ўжо член на цы я наль най 
ка ман ды і ча ка юць, на пэў на, ад ця бе 
ўжо зу сім ін ша га?

— Так, я прай шла атэс та цыю — гэ та 
та кі свое асаб лі вы про пуск у га лоў ную ка-
ман ду. Трэ нер скі штаб і кі раў ніц тва раз -
ліч ва юць на мя не ў вы ступ лен ні праз 
4 га ды на Алім пі я дзе-2020. Та му яны бу дуць
уклад ваць у мя не ўсё па мак сі му ме, ну а 
мне, у сваю чар гу, трэ ба па каз ваць усё 
леп шыя вы ні кі. Вя до ма, гэ та ад каз насць 
і, на пэў на, кры ху хва лю ю ся, але я ўжо
спра ба ва ла ся бе на стар тах сярод да рос-
лых. Ле там удзель ні ча ла ў чэм пі я на це 
Еў ро пы ў Амстэр да ме. Пра бі ла ся ў паў-
фі нал і за ня ла 16-е мес ца, у прын цы пе, 
нар маль ны вы нік для па чат ку, а га лоў-
нае, я атры ма ла во пыт, та му што ад на 
спра ва, ка лі ты са пер ні ча ешь са сва і мі 
ад на год ка мі, і зу сім ін шая, ка лі бя жыш з 
леп шы мі спарт смен ка мі кан ты нен та. Ды 

і ат мас фе ра зу сім ін шая. Мне з да рос лы-
мі зма гац ца спа да ба ла ся на шмат больш: 
вы шэй кан ку рэн цыя, больш ад рэ на лі ну, 
гэ та пад га няе, ста ра еш ся бег чы яшчэ 
хут чэй. На пэў на, ужо час пе ра хо дзіць на 
но вы ўзро вень.

— Як пра ві ла, ма ла дыя спарт сме ны 
хва лю юц ца на шмат больш во пыт ных. 
Як з гэ тым спраў ля еш ся?

— Лі чу, што пра фе сій ны спарт смен 
не па ві нен да зва ляць са бе хва ля вац ца. 
А тым больш не па ві нен да пус каць, каб 
па доб ныя рэ чы ўплы ва лі на яго вы нік. 
Пе рад стар там трэ ба ду маць толь кі пра 
сваю спра ву, ка лі я ста наў лю ся ў ка лод ку, 
дум кі толь кі пра тое, як па він на пе ра адо-
лець кож ны бар' ер, на коль кі хут ка прай сці 
дыс тан цыю.

— Што важ ней у тва ім ві дзе спорту — 
хут касць або тэх ні ка?

— Гэ та дзве рэ чы, якія важ ныя ў роў-
ных пра пор цы ях. У мя не па куль хут касць 
не та кая, як ха це ла ся б, а вось з тэх ні кай 
спра вы ку ды лепш. Бар' е ры я пе ра адоль-
ваю хут чэй, чым ін шыя дзяў ча ты. За раз 
мы з трэ не рам пра цу ем над стар та вым 
спрын там. У на шым ві дзе важ на ўсё ў 
су куп нас ці, і су мя шчаць гэ та, вя до ма, не 
заў сё ды лёг ка.

— Са мі бар' е ры не па ло ха юць? Час-
та да во дзіц ца ба чыць, як дзяў ча ты чап-
ля юц ца за іх, па да юць ...

— Гэ та на са мрэч так. Ня даў на вось 
на ват алім пій ская чэм пі ён ка Са лі Пір сан 
спа тык ну ла ся, упа ла і зла ма ла ру ку. У нас 
бы ва юць траў мы, як і ва ўсіх ві дах спор ту. 
Вя лі кая на груз ка ідзе на па зва ноч нік у 
па яс ніч ным ад дзе ле, мно гія спарт смен кі 
па ку ту юць ад гэ та га, але спорт — гэ та 
вы бар кож на га. У дзя цін стве ха дзі ла і на 
тан цы, і на пла ван не, і на бас кет бол, мо жа 
быць, яны бы лі б больш бяс печ ны мі, але 

я аб ра ла лёг кую ат ле ты ку. Заў сё ды ха це-
ла ся па спра ба ваць ме на ві та бег з бар' е-
ра мі, але мой пер шы трэ нер — Аляк сандр 
Аляк се е віч Сін ке віч, не ха цеў мя не ту ды 
пус каць. Ба яў ся, што я ма лень кая, ма гу 
за ча піць бар' ер, упа сці. Адзін раз усё ж 
здаў ся і да зво ліў. Я так уда ла пра бег ла, 
што ста ла зай мац ца ме на ві та гэ тым ві дам 
лёг кай ат ле ты кі, так усё і па ча ло ся.

— Са сва ёй ста рэй шай і больш ты-
ту ла ва най ка ле гай Алі най Та лай сяб-
ру еш?

— Пе ра ся ка ем ся толь кі на збо рах. Пе-
ра жы ва ла за Алі ну на Алім пі я дзе. Крыўд-
на, вя до ма, што яна збі ла бар' ер, ка лі б не 
гэ тая па мыл ка, то тра пі ла б у фі нал, і я 
на ват упэў не ная, што мес ца на п'е дэс та ле 
яна за ня ла б.

— Рас ці ў яе це ні скла да на ці, на-
ад ва рот?

— У СМІ пра мя не ка жуць не так шмат, 
як пра Алі ну, і гэ та аб са лют на спра вяд лі-
ва. На огул мая ма ма лю біць паў та раць 
ад ну фра зу: «Ці шы ня лю біць чэм пі ё наў», 
та му тое, што мне на да юць не так шмат 
ува гі, не хва люе, а на ват на ад ва рот.

— Хто сён ня твае са мыя сур' ёз ныя 
кан ку рэнт кі?

— У ма ім уз рос це ў Бе ла ру сі — ві -
цяб лян ка Рус ла на Раш ка ван. У нас з ёй 
вель мі доб рая кан ку рэн цыя, якая да па-
ма гае абедз вюм рас ці, па ляп шаць свае 
вы ні кі. У све це гэ та, вя до ма, спарт смен-
кі з ЗША і Ямай кі, ця пер з'я ві ла ся моц ная 
дзяў чы на з Ні ге рыі. Ужо ўсе пры вык лі да 
та го, што цем на ску рыя ат лет кі вель мі моц-
 ныя ў спорце, дзе трэ ба па каз ваць вы со кую 
хут касць. Ка жуць, што ў іх вель мі доб рая 
ге не ты ка, ін шая бу до ва це ла, мо жа быць, 
і ў трэ ні ро вач ным пра цэ се ёсць ней кія сак-
рэ ты. Да та го ж ка лі браць аф ры кан скія 
кра і ны, то ўзро вень жыц ця там ні жэй, чым, 

на прык лад, у Еў ро пе, і гэ та дае да дат ко вы 
сты мул да маг чы ся вы со ка га вы ні ку ў спор-
це, як пра ві ла, у іх вель мі моц ны ха рак тар. 
Але і мы сён ня ў сі лах да гнаць лі да раў.

— Іс нуе мер ка ван не, што спарт сме-
нам пры хо дзіц ца шмат чым ах вя ра ваць 
у звы чай ным жыц ці.

— Паў та ру ся, мы ж са мі вы бі ра ем та кі 
лад жыц ця, та му, ча го скар дзіц ца? Да та-
го ж не ска за ла б, што да во дзіц ца чымсь ці 
ўжо моц на ах вя ра ваць. Мо жа, у мя не менш 
воль на га ча су, чым у ма іх сяб роў, якія не 
зай ма юц ца спор там. Але пас ля трэ ні ро-
вак і сіл асаб лі ва ня ма, каб гу ляць, та му 
та кое жа дан не ўзні кае не час та. Для мя не 
лепш па ся дзець до ма, па спаць, па чы таць. 
Хат няя ат мас фе ра ўво гу ле па да ба ец ца 
больш. Сё ле та я па сту пі ла ў БДУФК на 
за воч нае ад дзя лен не па спе цы яль нас ці 
трэ нер-вы клад чык. Па куль ні я кіх скла да-
нас цяў з ву чо бай не ад чу ваю — се сія па-
чы на ец ца толь кі ў сту дзе ні. Ці зма гу стаць 
трэ не рам, па куль ска заць скла да на, усё 
мо жа па мя няц ца, але вы шэй шая аду ка-
цыя — гэ та заў сё ды доб ра.

— Што мож на знай сці ся род тва іх 
кніг?

— У асноў ным я ад даю пе ра ва гу ра ма-
нам. За раз чы таю «Над зя зю лі ным гняз-
дом» Ке на Кі зі, да гэ та га бы лі «Зне се ныя 
вет рам» Мар га рэт Міт чэл, «Го нар і пе ра-
ка нан не» Джэй н Ос ці н. У пла нах яшчэ 
пра чы таць «451 гра дус па Фа рэн гей це» і 
«Ган ну Ка рэ ні ну».

— Са ма ты з Пін ска. Як пра він цы яль-
ную дзяў чы ну пры ня ла ста лі ца?

— У Мін ску жы ву ўжо чацвёрты год, у 
ін тэр на це. Ад ра зу ў гэ тым вя лі кім го ра дзе 
ад чу ва ла ся бе ня звык ла, а ця пер тут мне 
на ват па да ба ец ца. У Пін ску так са ма бы-
ваю, праў да, не вель мі час та. Род ны го рад 
па-ра ней ша му за ста ец ца вель мі цёп лым 
і ўтуль ным для мя не, заў сё ды пры ем на 
ту ды пры яз джаць.

— Да стар ту се зо на яшчэ шмат ча су, 
чым пла ну еш зай мац ца?

— Ця пер трэ ні ру ю ся, рых ту ю ся да спа-
бор ніц тваў, якія ад бу дуц ца ўжо ў на ступ-
ным го дзе. Блі жэй шыя сур' ёз ныя стар ты, 
у якіх пла ную пры няць удзел, — гэ та чэм-
пі я нат Еў ро пы ў па мяш кан ні ся род да-
рос лых, ён прой дзе ў са ка ві ку 2017 го да. 
По тым, спа дзя ю ся, бу ду ўдзель ні чаць у 
ма ла дзёж ным чэм пі я на це Еў ро пы і ў да-
рос лым чэм пі я на це све ту. Гэ та, ма быць, 
бу дуць са мыя важ ныя тур ні ры для мя не ў 
на ступ ным се зо не
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«Пе рад стар там трэ ба ду маць толь кі 
пра сваю спра ву».

Трое дзя цей, тры аду ка цыі і ме да лі чэм пі я на таў све ту: 
Воль га На за ра ва пра тое, як быць па спя хо вай у спор це і сям'і

ПЕ РА АДОЛЬ ВА Ю ЧЫ БАР' Е РЫ
Як дзяў чы на з Пін ска пе ра маг ла Ямай ку і ЗША

Уся сям'я Вольгі Назаравай у зборы.


